
µέα στη χώρα µας, που είναι πολύ µεγαλύτερη από τη µέση συµ-
µετοχή των αντίστοιχων µεγεθών της Ευρώπης. Συγκεκριµένα, η
έκταση των κυρίως αγροτικών περιοχών φτάνει στη χώρα µας
στο 82%, όταν στην Ευρώπη των 28 ο µέσος όρος δεν ξεπερνά-
ει το 52%. Επίσης, ο πληθυσµός των αγροτικών περιοχών φτάνει
στην Ελλάδα στο 44%, όταν στην Ευρώπη δεν ξεπερνάει το 23%.

O κάποτε σηµαντικότατος αυτός κλάδος, δεν κατάφερε να µεί-
νει ανεπηρέαστος στα χρόνια της κρίσης, ενώ το ποσοστό συµ-
µετοχής του αγροτικού τοµέα στο ΑΕΠ της Ελλάδας συρρικνώ-
θηκε από 18,3% σε 4,2% τη περίοδο 1970 - 2016.
Με βάση τα στοιχεία της Eurostat, o γεωργικός τοµέας συµβάλ-
λει στο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν (ΑΕΠ) κατά 2,9%, ενώ ταυτό-
χρονα καλύπτει το 14% της απασχόλησης. Σε επίπεδο Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης τα αντίστοιχα ποσοστά είναι 1,2% και 5%.

Βλέπω µε αισιοδοξία αυτές τις πρωτοβουλίες και δεν µπορώ να
µη θυµάµαι πόσος δρόµος έχει διανυθεί από όταν σπούδαζα στο
Μόναχο. Τότε ο θείος ενός συµφοιτητή µου από τη Βόρεια Ελλά-

Σταύρος Νιάρχος-Ναυτιλία

δηµιουργηθεί µε τέτοιο όραµα, που η µεγάλη δεξαµενή των
500.000 τόνων είναι ακόµη και τώρα µία από τις µεγαλύτερες του
κόσµου και δυστυχώς, όπως έχω γράψει επανειληµµένως, παρα-
µένει κλειστή.

Πρόεδρος των Ελληνικών Ναυπηγείων, για τριάντα σχεδόν χρό-
νια, ήταν ο αγαπηµένος ανηψιός του Σταύρου Νιάρχου, Κωνστα-
ντίνος ∆ρακόπουλος, τον οποίο γνώριζα προσωπικά. Θυµάµαι
ότι κάποια χρονιά ο Νιάρχος κατασκεύαζε µαζικά δεκαπέντε
πλοία στα ναυπηγεία και υπήρχε µεγάλος ανταγωνισµός µεταξύ
των προµηθευτών. Η Τεχνάβα, ως αντιπρόσωποι των ∆ανών, δώ-
σαµε προσφορά για λέβητες και µας ειδοποίησαν από τα ναυπη-
γεία ότι έχουµε εγκριθεί εµείς και µία άλλη ανταγωνιστική εται-
ρεία και να προτείνουµε τελική τιµή για να πάρουµε τη δουλειά.
Πράγµατι δώσαµε καλύτερη τιµή και όταν ο ανταγωνιστής έµαθε
ότι η παραγγελία θα δινόταν σε µας, έστειλε τέλεξ ότι µειώνει πε-
ραιτέρω την προσφορά κατά 10%. Αυτό για το µέγεθος της πα-
ραγγελίας σήµαινε κέρδος πολλών εκατοµµυρίων δραχµών. Πα-
ρόλα αυτά, η διοίκηση των ναυπηγείων, προς τιµή τους, όχι µόνο
δεν εκµεταλλεύτηκαν την έκπτωση που τους έκανε τελευταία
στιγµή και ουσιαστικά παράτυπα ο ανταγωνιστής, αλλά απέκλει-
σαν τη συγκεκριµένη εταιρεία από όλους τους επόµενους δια-
γωνισµούς. Αυτή η απόφαση διαπνέεται από επαγγελµατικό ή-
θος και δεοντολογία.

Το Ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος είναι γνωστό σε όλους λόγω του
Κέντρου Πολιτισµού στο Φάληρο. Όταν, όµως, βρέθηκα σε ένα
µικρό χωριό στη Βόρεια Ελλάδα και ρώτησα για ένα πολύ ωραίο
κτίριο, µου είπαν ότι είναι πολιτιστικό κέντρο, δωρεά του ΙΣΝ.
Ό,τι έχει δηµιουργηθεί από το Ίδρυµα έχει, θα έλεγα, τη σφρα-
γίδα της τελειότητας, σαν να έχει κληρονοµήσει το DNA αυτού
του µεγάλου οραµατιστή επιχειρηµατία, που ήξερε πώς να ορ-
γανώνει επιτυχηµένες διαχρονικά επιχειρήσεις, ιδρύµατα, κ.λπ.

Από το αλέτρι...
O δεύτερος άξονας του άρθρου µου είναι σχετικός µε τη γεωρ-
γία, για την οποία έχω σχετική ιδία πείρα, µιας και ο πατέρας µου
ήταν και παραγωγός εσπεριδοειδών στη Χίο.

O αγροτικός τοµέας ήταν από πάντα ένας απ’ τους βασικότε-
ρους τοµείς απασχόλησης και βασικός πυλώνας ανάπτυξης της
ελληνικής οικονοµίας. Παραθέτω ορισµένα στατιστικά στοιχεία,
που καταδεικνύουν µε σαφήνεια τη συµβολή του αγροτικού το-

δα, είχε την έµπνευση να βάλει όλα τα λεφτά του σε µια «επιχεί-
ρηση» εξαγωγής καρπουζιών στη Γερµανία. Έφερε δύο βαγόνια
καρπούζια µε το τρένο και προσπαθούσε στην αρχή µόνος του
και µετά όλοι µας, µέσω του φοιτητικού συλλόγου, να τα διαθέ-
σουµε στην αγορά. ∆υστυχώς δεν τα καταφέραµε, γιατί έλειπαν
οι τυπικές διατυπώσεις... και ο θείος προστέθηκε στο φτωχικό
µου συσσίτιο και στο τέλος τσοντάραµε για το εισιτήριο της επι-
στροφής του στην πατρίδα.

Τώρα η Ελλάδα διαθέτει υψηλής ποιότητας προϊόντα Προστα-
τευόµενης Oνοµασίας Προέλευσης (ΠOΠ) και Προστατευόµενης
Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) καθώς και παγιωµένα δίκτυα δια-
νοµής σε όλο τον κόσµο.

... στο Κέντρο Καινοτοµίας Τροφίµου

Θα έχετε πιθανόν, ακούσει για το µπιφτέκι χωρίς κρέας. Είναι έ-
να προϊόν του Κέντρου Καινοτοµίας Τροφίµων του εν λόγω Πα-
νεπιστηµίου.

O κόσµος αλλάζει, µαζί και η Ελλάδα και το ΙΣΝ, ένας από τους
µεγαλύτερους φιλανθρωπικούς οργανισµούς παγκοσµίως, ενι-
σχύει ουσιαστικά αυτή την αλλαγή προς το καλύτερο.

Πηγές: Μπαρµπα-Google, Τέτα Καραµπίνη, Agtech: Είναι ο τοµέας της γεωργίας
ο πιο hot κλάδος της επιχειρηµατικότητας; ypaithros.gr

Επανέρχοµαι στο σήµερα, για να επισηµάνω αυτό που και άλ-
λοι διαπιστώνουν, ότι η κρίση έχει και τη θετική της πλευρά. Στην
προσπάθεια αναζήτησης διεξόδου από τη δυσµενή κατάσταση,
πολύ συχνά γίνεται αναφορά στη στροφή που παρατηρείται
στον πρωτογενή τοµέα της γεωργίας. Νέοι άνθρωποι, προκει-
µένου να ξεφύγουν από το φάσµα της ανεργίας, στρέφονται στις
αγροτικές εργασίες ή χρησιµοποιούν τη δύναµη της τεχνολογίας
για να δώσουν λύσεις σε βασικά προβλήµατα του κλάδου και να
αυτοµατοποιήσουν διαδικασίες που φάνταζαν δαιδαλώδεις. Στο
µέλλον αναµένεται ο αγρότης να διευθύνει την αυτοµατοποιηµέ-
νη παραγωγή του, καθισµένος µπροστά στην οθόνη του υπολο-
γιστή του.

Επίσης, µελετώντας το πρόγραµµα της συµβολαιακής
γεωργίας, που έχει προωθηθεί τα τελευταία χρόνια κυρίως από
την Τράπεζα Πειραιώς, διαπίστωσα ότι αποτελεί µια από τις
σηµαντικότερες τάσεις της σύγχρονης αγροτικής παραγωγής
σε παγκόσµιο επίπεδο. Με απλά λόγια, επειδή ο παραγωγός ναι
µεν παράγει ένα προϊόν, όµως του λείπουν όλα τα υπόλοιπα
που διαθέτουν οι βιοµηχανίες (χρηµατοδότηση, τεχνογνωσία,
διάθεση του προϊόντος  στην  αγορά  κ.λπ.)  έρχεται  το
πρόγραµµα της συµβολαιακής γεωργίας που διαθέτει τους
τρεις απαραίτητους κρίκους της αλυσίδας, το παραγωγικό, το
χρηµατοδοτικό και το µεταποιητικό.

Αµερικανική Γεωργική Σχολή

• Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναµικού
• Εκπαίδευση εκπαιδευτών ενηλίκων
• Αµειβόµενη απασχόληση και επαγγελµατική ανάπτυξη
• Καθοδήγηση και συµβουλευτική
• ∆ηµιουργία υποδοµών
• Στήριξη της καινοτοµίας και της επιχειρηµατικότητας
• Ενηµέρωση και δικτύωση
• Στήριξη της περιφερειακή ανάπτυξης

Το Ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος µε τη δηµιουργία του Κέντρου Και-
νοτοµίας  του  Τροφίµου,  έχει  ως  στόχο τη δηµιουργία  
ευκαιριών απασχόλησης και επιχειρηµατικότητας για τους νέ-
ους στον ελληνικό αγροτοδιατροφικό  τοµέα.  Το  Πανεπιστήµιο
Rutgers  του  Νιου  Τζέρσεϊ  των  ΗΠΑ  ηγείται  αυτού  του 
πολυετούς και πρωτοποριακού προγράµµατος σε  συνεργασία
µε το Γεωπονικό  Πανεπιστήµιο  Αθηνών  και  την  Αµερικανική 
Γεωργική Σχολή. Το πρόγραµµα φιλοδοξεί να αποτελέσει έναν
“κόµβο”, που θα συνδέει όλους τους συντελεστές του
αγροτοδιατροφικού τοµέα της χώρας µας, προσφέροντας
εξειδίκευση και πρακτικές λύσεις σε νεοφυείς επιχειρήσεις.
Συγκεκριµένα καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησής του, 
επικεντρώνεται στις εξής δράσεις:

Επιγραµµατικά αναφέρω ότι τα ναυπηγεία Σκαραµαγκά έχουν

Το σηµερινό άρθρο µου έχει δύο άξονες. O πρώτος αφορά το
γεγονός ότι γνωρίζω από πρώτο χέρι, σαν άνθρωπος της ναυ-
τιλίας, την τεράστια συµβολή του Σταύρου Νιάρχου στη
ναυτιλία και εν συνεχεία την επίσης τεράστια προσφορά του
Ιδρύµατος που φέρει το όνοµά του, στην Ελλάδα και διεθνώς.

Σήµερα η ΑΓΣ προσαρµόζει τη γεωργική εκπαίδευση και την
εκπαίδευση στις ανάγκες του 21ου αιώνα, παραµένοντας πιστή
στις αρχές της και στην υπεραιωνόβια παράδοση βιωµατικής
µάθησης.

ται να παρέχει πρακτική υποστήριξη σε επιχειρήσεις τόσο σε
επιστηµονικό και τεχνικό επίπεδο, όσο και σε επιχειρηµατικό,
όπως έρευνα και ανάπτυξη, δηµιουργία νέων προϊόντων,
ανάλυση καιέρευνα αγοράς, εξαγωγές.

ο Ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος
(ΙΣΝ) δίνει το παρόν τώρα και στη
γεωργία µέσω του προγράµµατος
«Νέα Γεωργία για τη Νέα Γενιά» και
συγκεκριµένα µε τη δηµιουργία του
πρώτου στην Ελλάδα Κέντρου
Καινοτοµίας του Τροφίµου και
Θερµοκοιτίασης Αγροδιατροφικών
Επιχειρήσεων, το οποίο πρόκει-

Η πρωτοβουλία του ΙΣΝ µού θύµισε την επίσης αξιόλογη
πρωτοβουλία του διανοούµενου Αµερικανού εκπαιδευτή Dr.
John Henry House και της συζύγου του Susan Adeline, που
ίδρυσαν το 1904 την Αµερικανική Γεωργική Σχολή (ΑΓΣ) στα
προάστια της Θεσσαλονίκης. Η ΑΓΣ, πέρα από τις γαλοπούλες 
που  εκτρέφει  κάθε  χρόνο  και  όλοι  γνωρίζουµε,  έχει  προσφέρει 
τεράστιο  έργο  στην  ελληνική  γεωργία.  Σκοπός  της  Σχολής 
εξαρχής  ήταν  να  εκπαιδεύσει  τους  αποφοίτους  της  ώστε  να 
επιτύχουν  στη  γεωργία  και  διαχρονικά  να  συµβάλλει  στην  οι- 
κονοµική  ανάπτυξη  της  χώρας,  πράγµα  το  οποίο  πέτυχε  στα 
σχεδόν 120 χρόνια ζωής της.

∆ράττοµαι της ευκαιρίας να αποτίσωφόρο τιµής στη µνήµη του
γιατί πολλοί από µας, καθώς και πολλές εταιρείες, οφείλουν
την όποια επιτυχία τους και στον  Σταύρο Νιάρχο. Αυτός έβαλε
τα  θεµέλια  της  µεταπολεµικής  ναυπηγικής  και
ναυπηγοεπισκευαστικής βιοµηχανίας στη χώρα µας, ιδρύοντας
το πρωτοκλασάτο, για τα διεθνή δεδοµένα, ναυπηγείο
Σκαραµαγκά µε τα διάφορα παρελκόµενα, τεχνικές σχολές
κ.λπ., καθώς  και τη ναυτιλιακή του εταιρεία, η οποία υπήρξε
µήτρα δηµιουργίας στελεχών άλλων νεοφανών επιχειρήσεων. 

Με άλλα λόγια, ένας τοµέας που κάποτε ήταν ένας απ’ τους βα-
σικότερους κλάδους απασχόλησης και σηµαντική πηγή
εσόδων, άρχισε  σιγά - σιγά να υποχωρεί,  ακολουθώντας και
τη διεθνή  τάση.  Στην  Ελλάδα,  βέβαια,  σε αυτό  συνετέλεσε,  
κατά ένα µεγάλο  ποσοστό, το “καρκίνωµα” των συνεταιρισµών
 µε  κοµµατικό  συνδικαλισµό,  ανεπαρκή εκπαίδευση και  
κατάρτιση  και  προπάντων  καπάτσους αργόσχολους  που
καρπώνονταν  το µεγαλύτερο  κοµµάτι  της πίτας του κόπου των
αγροτών. Υπάρχουν και άλλοι λόγοι, όπως το φαγοπότι των
ευρωπαϊκών πακτωλών  τη  δεκαετία  του  ‘80 κυρίως, για
επιδοτήσεις  και  δηµιουργία  αναπτυξιακών υποδοµών που τάχα
θα καθιστούσαν ανταγωνιστικά τα αγροτικά προϊόντα... και
διηγώντας τα να  κλαις.

Το Impossible Burger διατίθεται πλέον σε 7.000 εστιατόρια πα-
γκοσµίως και η εταιρεία έχει προσθέσει ήδη τρίτη βάρδια παρα-
γωγής, ενώ σχεδιάζει να επεκτείνει τις εγκαταστάσεις της, καθώς
µάλιστα το «µπιφτέκι χωρίς κρέας» διατίθεται και σε καταστήµα-
τα λιανικής πώλησης. Εκτός των άλλων, το συγκεκριµένο προϊόν
συµβάλλει στην ουσιαστική µείωση του µεθανίου στην ατµό-
σφαιρα, καθώς τα αέρια που παράγονται στο πεπτικό σύστηµα
των αγελάδων, ευθύνονται για το 44% περίπου των εκποµπών µε-
θανίου που οφείλονται στην ανθρώπινη δραστηριότητα.


